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Buenos Aires, 31 de octubre de 2004.-

Sra. Presidente de la Legislatura

de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires

Lic. Jorge Telerman

S
    /
          D

Ref: Elevación del Plan Anual de Auditoría 2005

De mi mayor consideración:





En mi carácter de Presidente de la Auditoría General de la Ciudad de Buenos Aires, y en virtud de lo dispuesto por el artículo 144 de la ley Nº 70, elevo a la Presidencia del Cuerpo Legislativo el proyecto de Plan Anual de Auditoría para el período comprendido entre el 1 de Enero de 2005 y el 31 de Diciembre del mismo año, aprobado por el Colegio de Auditores Generales en su Sesión del día 23 de Septiembre de 2004, en el marco de los lineamientos estratégicos y consideraciones de tipo general y particular que se describen más abajo.

I.- CONSIDERACIONES GENERALES





En el marco de una consolidación institucional que se va cimentando año tras año, la Auditoría General de la Ciudad de Buenos Aires continuó en el presente ejercicio la capacitación intensa de la planta, con el objetivo de nivelar los conocimientos de los agentes en materia de técnicas de Auditoría en general y, especialmente, en lo que hace a las particularidades del control externo en el sector público, en atención de la variedad y amplitud que este requiere comparado con la Auditoría del ámbito privado. Asimismo, tal como anticipáramos en oportunidad de presentar el plan anual anterior, hemos apuntado a una especialización en las actividades de capacitación, para satisfacer los requerimientos específicos de cada una de las áreas de la institución, tendencia que profundizaremos en el 2005. 

                                           La formación de cuadros se ha materializado este año en un plan que, entre lo ya ejecutado y lo programado hasta fin de 2004, incluye el dictado de cursos por un total de 8.502 horas/participante, la mitad de las cuales se cumplen fuera del horario de trabajo. Es de destacar que, junto con el  2000, que marcó el comienzo del desarrollo profesional del organismo, con la necesidad de capacitar de manera  masiva al personal, el presente ejercicio registra la mayor cantidad de horas por participante destinadas a la capacitación.  





                                          La mencionada consolidación institucional nos ha impulsado a introducir en el Plan Anual que acompaña a este mensaje cuatro proyectos especiales que, teniendo como foco de atención las políticas públicas del Gobierno de la Ciudad, en materia alimentaría, habitacional, de compras y contrataciones de alimentos y de recursos no tributarios, responden a una concepción integral de la tarea de Auditoría que busca evaluar la eficacia de dichas políticas en áreas sensibles de la gestión y su correspondiente impacto económico y social.

                                           El objetivo permanente de nuestras planificaciones anuales,  consiste en asegurar la más amplia cobertura de todas las jurisdicciones presupuestarias del Ejecutivo, como así también garantizar la significatividad económica de los programas que se auditarán en el 2005.

                                          A ese importante control de los gastos estipulados en el Presupuesto 2004, hay que añadir las auditorias proyectadas sobre organismos fuera de nivel de particular relevancia económica, como son los casos del Banco Ciudad y de Subterráneos de Buenos Aires.     




          En síntesis, el Plan Anual de Auditoría 2005, que elevamos a consideración de la Honorable Legislatura, se propone seguir completando el barrido del control de las unidades ejecutoras y programas presupuestarios que aún no fueron cubiertos desde el inicio de actividades del organismo hasta la fecha, conforme su significación económica y su impacto social. Para ello, se programaron 142 proyectos de Auditoría a realizar el año próximo, superando la cantidad de proyectos planificados para el 2004, a pesar de la incorporación de los proyectos especiales mencionados que implican un esfuerzo adicional.                                              

                                          Al respecto se impone una consideración ya formulada en ocasión de elevar el plan anual 2004: si bien pretendemos, en los últimos años, privilegiar intensidad por sobre extensión de los proyectos de auditoria, para aumentar su calidad, hemos ampliado  la planificación de 2005 sin perder de vista el objetivo de la excelencia. Esto se manifiesta en la cantidad de horas que insumirán los 142 proyectos (275.690), que significa incrementar en un 23 por ciento lo programado en el 2004, históricamente hasta ahora el año con mayor cantidad de horas de Auditoría planificadas; lo cual está indicando no sólo un número elevado de proyectos, sino también que éstos serán más intensos, requiriendo un refuerzo de la dotación de personal para el trabajo de campo.





Finalmente, a fin de continuar evaluando el impacto de la acción de control que se realiza, se ha previsto que un diez por ciento del total de proyectos planificados se destine a efectuar Auditorias de Seguimiento, que consisten en verificar el cumplimiento de las recomendaciones de auditorias anteriores, cumpliendo así, además, otra de las premisas fundamentales de la labor del organismo.

II.- ENFOQUE ESTRATÉGICO PARA EL PROGRAMA DE ACCION 2005





Este programa fue efectuado teniendo en consideración los siguientes aspectos:

II.1.- Proceso de Planeamiento





A los efectos de la consideración del programa de acción que se eleva, debe tenerse en cuenta que el Plan Anual de Auditoría es el resultado de un proceso de planificación llevado a cabo a partir del establecimiento de determinados criterios técnicos y prioridades por parte del Colegio de Auditores, en el marco de una perspectiva estratégica y plurianual. En esta oportunidad, como ya se ha señalado, los Auditores Generales hemos incorporado el concepto de Proyectos Especiales y señalado las políticas públicas que los mismos habrán de auditar. 

                                           Luego de establecidos los criterios y prioridades, la Dirección de Planificación propone los lineamientos generales surgidos de las bases de datos elaboradas para el seguimiento y control de los proyectos, y las Direcciones Generales de Control desarrollan su propuesta de trabajo, formulando los distintos proyectos y determinando la dotación y carga de trabajo estimada de los mismos, como así también el perfil de los profesionales y técnicos asignados a cada uno de ellos. Por último, la Dirección de Planificación, en su labor de coordinación compatibiliza y evalúa la consistencia y factibilidad de los proyectos de auditoria presentados, teniendo en cuenta los recursos disponibles y parámetros fijados por este Colegio, el que, finalmente, analiza y aprueba la propuesta que se eleva a la Honorable Legislatura.

II.2.- Pautas de Planificación





La selección de los proyectos se apoya en la experiencia obtenida a través de la realización de los relevamientos y auditorias planificados y cumplimentados en el período anterior, contemplando en todos los casos el necesario estudio o actualización de los marcos legales, la evaluación de la confiabilidad de los sistemas de información y de la calificación de los ambientes de control, a fin de determinar la naturaleza y alcance de los procedimientos a aplicar, con especial énfasis en los casos de procesos aún no auditados.

                                         En resumen, para la planificación del programa de acción de 2005 se han contemplado los siguientes lineamientos generales:

· Otorgar prioridad a los organismos y programas presupuestarios no auditados en ejercicios anteriores, considerando asimismo su significatividad económica, con el objetivo de completar progresivamente la cobertura del universo a auditar. Respecto de este punto, la Dirección de Planificación, en base al análisis de la ejecución de los Planes Anuales precedentes y su relación con el presupuesto 2004, proporcionó la información necesaria para ese fin.

· Dar preferencia a los proyectos de seguimiento de las observaciones efectuadas en auditorias anteriores, principalmente en los casos que hayan presentado hallazgos relevantes.

· Planificar nuevos proyectos en función de esos hallazgos relevantes, de la detección de áreas críticas y de las limitaciones al alcance de auditorias de años anteriores. 

· Las auditorias a realizar en cada jurisdicción deberán permitir dictaminar sobre la totalidad de los aspectos significativos de la Cuenta de Inversión de los fondos públicos, a fin de posibilitar la confección de informes sectoriales que reflejen el grado de cumplimiento de las políticas del Gobierno de la Ciudad, además de la ejecución presupuestaria. Se tendrá particularmente en cuenta que la planificación de auditorias comprende tanto los programas de gastos como los de ingresos pertenecientes a las respectivas jurisdicciones.

· Enfatizar los proyectos de Auditoría  que tiendan a evaluar las políticas públicas orientadas a un proceso integral de desarrollo, que contemple el aumento de la calidad de vida de la población, de la riqueza material y cultural y de su distribución equitativa y equilibrada.

· Formular proyectos de Auditoría especiales, que tengan como objeto políticas públicas o áreas temáticas que involucren distintas jurisdicciones. 




Por lo demás, todos los proyectos planificados han recogido la recomendación formulada oportunamente por la Honorable Legislatura, en el sentido de enfatizar el concepto de intensidad por sobre el de extensión, asumiendo como criterio transversal de toda la programación el sostenimiento de la transparencia que debe presidir los actos de gobierno y el mejoramiento de los principales cometidos de la gestión pública.





De igual modo, la selección de programas de Auditoría que se eleva conlleva la definición de muestras y recolección de evidencias, de manera que se reflejen los criterios de equidad territorial, social y de género con que se ejecutan las políticas públicas, asegurando un adecuado control de la acción de gobierno.

III.- CONSIDERACIONES PARTICULARES





La estimación del tiempo a insumir por las auditorias, así como la cantidad y calidad de recursos humanos afectados a cada proyecto seleccionado, se presenta expresada globalmente en horas hombre por proyecto, vinculadas exclusiva y directamente a la tarea de campo. Ello comprende desde el inicio del proyecto hasta la elevación de la propuesta de informe final de Auditoría excluyéndose los plazos de evaluación por parte del Colegio de Auditores, y los que insuma la consideración del eventual descargo que efectúen los responsables de los procesos auditados.





Por otra parte, se ha reservado un margen de horas afectadas indirectamente al plan para ser aplicadas a otros conceptos de vital importancia durante el desarrollo del plan operativo, como ser la ejecución de procedimientos adicionales solicitados por el Colegio de Auditores, o el análisis de los descargos referido en el párrafo anterior. Tal es también el caso de las horas reservadas para la realización de auditorias o exámenes especiales requeridos por la Honorable Legislatura, o los encomendados por el propio Colegio de Auditores, cuya ejecución no resultare conveniente posponer.





También se han tomado en cuenta las horas a emplear en la elaboración de normas, procedimientos y técnicas de control, integrando la experiencia de los auditores de campo en sus distintos niveles, en una construcción colectiva no exclusiva de especialistas.





Finalmente, se ha reservado un margen para las horas no disponibles por ausentismo y licencias diversas.

                                         A continuación, se presenta el esquema de asignación global horaria, correspondiente al desarrollo de la labor de control: 

Cuadro 1 -  Horas asignables al Plan Anual

	CONCEPTO


	PORCENTAJE

	1) Horas directas aplicadas al cumplimiento de proyectos incluidos en el Plan de Auditoría (febrero – diciembre 2005) 
	55%

	2)  Horas reservadas para revisiones o ampliaciones requeridas por la Comisión de Supervisión, y para el análisis de los descargos.
	5%

	3) Horas reservadas para la realización de auditorias y/o exámenes especiales que solicite la Legislatura   
	10%

	4) Horas reservadas para la realización de auditorias y/o exámenes especiales, aprobados por el Colegio de Auditores, cuya ejecución no pueda posponerse
	5 %

	SUBTOTAL
	75 %

	5) Horas a emplear en la elaboración de normas, procedimientos y técnicas específicas de control
	5 %

	6) Horas a emplear en capacitación de recursos humanos y realización de talleres interactivos e interdisciplinarios en la materia
	5 %

	7) Horas no disponibles por ausentismo y/o licencias diversas
	15 %

	TOTAL DE HORAS DISPONIBLES
	100 %


                                          En síntesis, tanto en la selección de los programas de Auditoría cuanto en la definición de su objeto y alcance, se ha intentado enfocar determinados ángulos de la gestión gubernamental, cuyo conocimiento y seguimiento coadyuvará a la producción de transformaciones sostenibles en el tiempo.

                                          Sin otro particular, y quedando como siempre a vuestra entera disposición, lo saludo atentamente. 

